

केन्द्रीयविद्यालय,एन.डी.ए.,पुणे-23
आवधिक परीक्षा (प्रथम)[2018-19]

विषय – हिन्दीउत्तर कुंजी SET-1

अंक 40- - कक्षा-नवमी अवधि 90 -मिनट

- प्रश्न 1) क) किसान को 1
ख) मिट्टी से 1
ग) किसान अन्नदाता है। वह अपने परिश्रम से सब के लिए अन्न उगाता है।
देश
की समृद्धि में उसका बहुत बड़ा योगदान है। अतः वह सिंहासन का अधिकारी है। 2
घ) अधि+नायक 1
प्रश्न 2)
अ)अप (उपसर्ग) + मान (मूल शब्द) 1
आ)विशेष, विज्ञान, विदेश इत्यादि
इ) भारत (मूल शब्द) +ईय (प्रत्यय) 1
ई) पागलपन, बचपन, लड़कपन, भोलापन 1
उत्तर3] 1] जीव और जन्तु - द्वंद्व समास
2] युद्ध के लिए क्षेत्र /युद्ध का क्षेत्र - तत्पुरुष समास
3] माता और पिता - द्वंद्व समास
उत्तर 4] क] उपमा अलंकार
ख] अनुप्रास अलंकार
ग] यमक अलंकार
खंड - ख
उत्तर 6] क] कहानी का नाम - दो बैलो की कथा
कहानीकार का नाम - प्रेमचंद
ख] हीरा और मोती पछाई जाति के थे देखने में सुंदर ,काम में चौकस , डील में ऊंचे।
ग] हीरा और मोती आमने सामने या आसपास बैठे हुए एक दूसरे से मूक भाषा में विचार विनिमय करते थे। वे एक दूसरे के मन की बात समझ जाते थे।
उत्तर 7] क] हीरा और मोती की मित्रता को देख कर निम्नलिखित शिक्षाए मिलती हैं

1] हमेशा मित्र की सहायता करनी चाहिए

2] हीरा और मोती की तरह ही हमें भी आशावादी होना चाहिए

ख] लेखक ने तिब्बत की यात्रा के दौरान निम्नलिखित मुश्किलों का सामना करना पड़ा

1] उसे बीहड़ स्थानों से गुजरना पड़ा ।

2] उन्हें भीखमंगों की वेषभूषा धारण करनी पड़ी ।

3] तिब्बत के दुर्गम को पार करना पड़ा ।

ग] हमारे जीवन पार उपभोक्तवाद संस्कृति का यह प्रभाव पड रहा है कि हम विज्ञापन के गुलाम बनते जा रहे हैं ।

घ] किसी भी मनुष्य की पहचान उसके कर्मों से होती है । आज तक लाखों राजा पैदा हुए और मर गए परंतु लोग जिनहे जानते हैं , वे हैं -राम, कृष्ण, बुद्ध आदि । इन्हे इसलिए जाना गया क्योंकि ये केवल कुल से ऊंचे नहीं थे , बल्कि उन्होंने ऊंचे कर्म किए

ङ] ईश्वर जब हमारे हृदय में आ जाएंगे तब अज्ञानता का बंद द्वार खुल जाएगा ।

च] वे अपने ईश्वर से मिलना चाहती हैं अर्थात अपने प्रभु के शरण में जाना चाहती हैं।

छ] मनुष्य ईश्वर को मंदिर , मस्जिद , काबा तथा कैलाश में ढूंढते - फिरते हैं ।

ज] कंजीहौस में कैद पशुओं की हाजरी इसलिए ली जाती होगी ताकि कैद पशुओं की संख्या का पता लगाया जा सके और पता लगाया जा सके की उनमें से कोई भाग या मर तो नहीं गया है ।

उत्तर 8] 1] रसखान मनुष्य का जन्म दुबारा मिलने पर ब्रज भूमि में रहना चाहता है ।

2] .कवि चाहता है कि यदि वह पशु बने तो नन्द बाबा की गायों बीच में चरने का अवसर मिले और पत्थर बने तो उसी गोवर्धन पर्वत का जिसे श्रीकृष्ण ने अपनी उंगली से उठाया था।

3] यह सवैयारसखान द्वारा रचित है तथा ब्रज भाषा में है ।

